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令和５年第５回防府市議会定例会会議録（その１） 

 

○令和５年１１月２９日（水曜日） 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○議事日程 

令和５年１１月２９日（水曜日）   午前１０時 開会 

   １ 開  会 

   ２ 会議録署名議員の指名 

   ３ 会期の決定 

   ４ 選任第 ６号 防府市議会議会運営委員会委員の選任について 

     議会運営委員会及び各常任委員会正副委員長の互選について 

     議会運営委員会の閉会中の継続調査について（追加） 

   ５ 市長行政報告 

   ６ 総合交通体系調査特別委員会の中間報告 

   ７ 選任第 ３号 防府市監査委員の選任について 

   ８ 議案第７４号 令和５年度防府市一般会計補正予算（第５号） 

     議案第７６号 令和５年度防府市競輪事業特別会計補正予算（第１号） 

     議案第７７号 令和５年度防府市国民健康保険事業特別会計補正予算（第１号） 

     議案第７８号 令和５年度防府市青果市場事業特別会計補正予算（第１号） 

     議案第７９号 令和５年度防府市介護保険事業特別会計補正予算（第１号） 

     議案第８０号 令和５年度防府市後期高齢者医療事業特別会計補正予算（第１号） 

     議案第８６号 非常勤職員の報酬、費用弁償及び期末手当に関する条例等中改

正について 

   ９ 議案第７５号 令和５年度防府市一般会計補正予算（第６号） 

   10 議案第８１号 工事請負契約の締結について 

   11 議案第８２号 指定管理者の指定について 

     議案第８３号 指定管理者の指定について 

     議案第８４号 指定管理者の指定について 

   12 議案第８５号 防府市印鑑条例中改正について 

   13 議案第８７号 市長等の給与に関する条例中改正について 

   14 議案第８８号 職員の育児休業等に関する条例及び防府市会計年度任用職員の

給与等に関する条例中改正について 
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   15 議案第８９号 防府市手数料条例中改正について 

   16 議案第９０号 防府市道路占用料徴収条例中改正について 

   17 議案第９１号 防府市災害派遣手当等に関する条例中改正について 

   18 選挙第 １号 防府市選挙管理委員会の委員及び補充員の選挙について 

   19 選任第 ４号 防府市公平委員会委員の選任について 

   20 選任第 ５号 防府市固定資産評価審査委員会委員の選任について 

   21 報告第３１号 有限会社野島海運の経営状況報告について 

   22 報告第３２号 専決処分の報告について 

     報告第３３号 専決処分の報告について 

     報告第３４号 専決処分の報告について 

     報告第３５号 専決処分の報告について 

     報告第３６号 専決処分の報告について 

     報告第３７号 専決処分の報告について 

     報告第３８号 専決処分の報告について 

   23 報告第３９号 契約の報告について 

   24 報告第４０号 契約の報告について 

   25 報告第４１号 変更契約の報告について 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○本日の会議に付した事件 

目次に記載したとおり 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○出席議員（２４名） 

       １番  吉 村 祐太郎 君      ２番  清 水 力 志 君 

       ３番  河 村   孝 君      ４番  宇多村 史 朗 君 

       ６番  藤 村 こずえ 君      ７番  曽 我 好 則 君 

       ８番  青 木 明 夫 君      ９番  梅 本 洋 平 君 

      １０番  和 田 敏 明 君     １１番  村 木 正 弘 君 

      １２番  石 田 卓 成 君     １３番  久 保 潤 爾 君 

      １４番  髙 砂 朋 子 君     １５番  今 津 誠 一 君 

      １６番  山 田 耕 治 君     １７番  橋 本 龍太郎 君 

      １８番  上 田 和 夫 君     １９番  安 村 政 治 君 

      ２０番  河 杉 憲 二 君     ２１番  三 原 昭 治 君 
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      ２２番  田 中 健 次 君     ２３番  松 村   学 君 

      ２４番  森 重   豊 君     ２５番  田 中 敏 靖 君 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○欠席議員 

  なし 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○説明のため出席した者 

  市 長 池 田   豊 君  副 市 長 能 野 英 人 君 

  教 育 長 江 山   稔 君  代 表 監 査 委 員 末 吉 正 幸 君 

  上下水道事業管理者 河 内 政 昭 君  総 務 部 長 白 井 智 浩 君 

  人 事 課 長 大 倉 孝 規 君  総 合 政 策 部 長 永 松   勉 君 

  文化スポーツ観光交流部長 杉 江 純 一 君  生 活 環 境 部 長 金 澤   哲 君 

  健 康 福 祉 部 長 石 丸 典 子 君  産 業 振 興 部 長 藤 井 一 郎 君 

  土木都市建設部長 石 光   徹 君  入 札 検 査 室 長 河 村 明 夫 君 

  会 計 管 理 者 廣 中 敬 子 君  農業委員会事務局長 栗 原   努 君 

  監査委員事務局長 國 澤   明 君  選挙管理委員会事務局長 須 藤 千 鶴 君 

  消 防 長 米 本 静 雄 君  教 育 部 長 高 橋 光 男 君 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○事務局職員出席者 

  議 会 事 務 局 長 寺 畑 俊 孝 君  議 会 事 務 局 次 長 石 井 朋 子 君 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

午前１０時    開会 

○議長（田中 敏靖君）  ただいまから、令和５年第５回防府市議会定例会を開催いたし

ます。 

 定足数に達しておりますので、これより本日の会議を開きます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  会議録署名議員の指名   

○議長（田中 敏靖君）  本日の会議録署名議員を申し上げます。２番、清水議員、３番、

河村議員、御両名にお願い申し上げます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  会期の決定   

○議長（田中 敏靖君）  会期についてお諮りいたします。 
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 今期定例会の会期は、本日から１２月１９日までの２１日間としたいと思いますが、こ

れに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、今期定例会の会期は、本

日から１２月１９日までの２１日間と決定いたしました。 

 議事日程につきましては、お手元に配付しております日程に基づいて進行したいと思い

ますので、よろしく御協力のほどお願い申し上げます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  選任第６号防府市議会議会運営委員会委員の選任について   

  議会運営委員会及び各常任委員会正副委員長の互選について   

○議長（田中 敏靖君）  選任第６号並びに議会運営委員会及び各常任委員会正副委員長

の互選についてを一括議題といたします。 

 これより、議会運営委員会委員の選任を行います。 

 防府市議会委員会条例第８条第１項の規定により御指名いたします。 

 青木議員、今津議員、梅本議員、河杉議員、髙砂議員、藤村議員、森重議員、山田議員、

吉村議員、以上の９名の議員でございます。 

 ただいまのとおり、議会運営委員会委員に御指名いたしました方々を選任いたしました。 

 ここで、各常任委員会及び議会運営委員会を開催の上、正副委員長の互選をお願いいた

します。 

 委員会の開催順序及び開催場所を申し上げます。 

 まず初めに、議会運営委員会を１階第１委員会室において開催します。 

 次に、３つの常任委員会を開催いたします。開催場所を申し上げます。総務委員会は

１階第１応接室。教育民生委員会は１階第１委員会室。産業建設委員会は１階議会運営委

員会室でございます。 

 最後に、予算委員会を３階全員協議会室において開催しますので、よろしくお願いいた

します。 

 それでは、委員会開催のため暫時休憩いたします。 

午前１０時 ３分 休憩 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

午前１０時４０分 開議 

○議長（田中 敏靖君）  休憩を閉じて会議を再開いたします。 

 休憩中に正副委員長の互選が行われましたので、結果を報告いたします。 
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 議会運営委員長、藤村議員、同副委員長、吉村議員。総務委員長、髙砂議員、同副委員

長、梅本議員。教育民生委員長、青木議員、同副委員長、河村議員。産業建設委員長、安

村議員、同副委員長、村木議員。予算委員長、橋本議員、同副委員長、森重議員、以上で

ございます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議会運営委員会の閉会中の継続調査について（追加）   

○議長（田中 敏靖君）  ここでお諮りいたします。お手元に配付しております申出書の

とおり、議会運営委員長から閉会中の継続調査の申出がありました。 

 この際、議会運営委員会の閉会中の継続調査についてを日程に追加し、議題とすること

に御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議会運営委員会の閉会中

の継続調査についてを日程に追加し、議題といたします。 

 お諮りいたします。本件については、委員長からの申出のとおり、閉会中の継続調査に

付することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、委員長からの申出のとお

り、閉会中の継続調査に付することに決しました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  市長行政報告   

○議長（田中 敏靖君）  これより市長の行政報告を受けます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  おはようございます。令和５年第５回の市議会定例会の行政報

告に先立ちまして、まず２点ほど御報告をさせていただきます。 

 先週、本市出身の直木賞作家であります伊集院静先生が急逝されました。直木賞を受賞

された「受け月」や防府を舞台にした「機関車先生」など数多くの作品を残され、文化の

まち防府を象徴される方でした。心から御冥福をお祈りいたします。  

 これまでの御功績を称え、山頭火ふるさと館と防府市立防府図書館に追悼コーナーを設

置させていただきました。 

 また、このたび本市の職員が、収賄の罪で山口地方検察庁から起訴されました。市民の

皆様の信頼を大きく裏切るものであり、市議会議員の皆様、市民の皆様に改めておわびを

申し上げます。 
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 早速、全職員を対象に、コンプライアンス研修を実施しているところです。職員一丸と

なって信頼の回復に努めてまいりますので、また、御指導をよろしくお願いしたいと思い

ます。 

 それでは、令和５年第５回市議会定例会に当たりまして、行政報告をさせていただきま

す。 

 まず、かごしま国体等についてでございます。 

 先月開催された、かごしま国体において、バレーボール少年男子で、高川学園高校が優

勝、馬術少年二段階障害飛越競技で、高川学園高校の黒川美乃里選手が優勝、テニス少年

女子では、本市在住の野田学園高校、網田永遠希選手・上方璃咲選手のチームが優勝され

ました。 

 こうした本市の選手の活躍もあり、山口県の総合順位が２５位と、県の目標を達成する

ことができたものと思っております。 

 また、吹奏楽においても、今月開催された全国大会で、国府中学校と防府西高校が金賞、

華城小学校と松崎小学校が銀賞を受賞され、吹奏楽のまち防府の名を全国にとどろかせて

くれました。 

 さらに、年末年始に開催される全国大会へ多くの学校が出場されます。全国中学校駅伝

大会には、男子は国府中学校、女子は高川学園中学校が出場、全国高校ラグビー大会には

高川学園高校が、全国高校サッカー大会には男女共に高川学園高校が、全国高校バレー

ボール大会には高川学園高校と誠英高校が、山口県代表として出場されます。それぞれの

大会での活躍を期待しております。 

 次に、トワイライトエクスプレス瑞風の立ち寄り観光地決定についてです。 

 このたび、ＪＲ西日本が運行する豪華寝台列車トワイライトエクスプレス瑞風が、来年

の秋から、本市が誇る毛利氏庭園に立ち寄られることになりました。瑞風の立ち寄りの効

果が市全体の観光振興につながるよう、早速、関係部局からなるプロジェクトチームを立

ち上げ、防府観光コンベンション協会等と一体となってしっかりと取り組んでまいります。 

 次に、一般国道２号台道鋳銭司拡幅についてです。 

 一般国道２号は、総合計画に掲げる防府・未来へのネットワークの構築にとって、東西

の基軸となる非常に重要な道路です。 

 現在、富海地区では、本年６月３０日に車線の切替えが行われるなど、国により令和

７年度の完成に向け、工事が着実に進められております。 

 一方、台道から山口市鋳銭司区間の４車線化などにつきましては、これまで本市と山口

市で期成同盟会山防部会を設立し、早期の事業化に向け、国などに対して要望を積極的に
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行ってまいりました。 

 先週には、本部会と民間の期成同盟会が一体となって国土交通省や財務省、県選出国会

議員の方々などに来年度の事業化を強く要望してまいりました。今後も、来年度事業採択

されるよう、官民連携して国等に要望を行ってまいります。 

 最後に、第５４回防府読売マラソン大会についてです。 

 ４日後の１２月３日には、第５４回防府読売マラソン大会が開催されます。今年の防府

天満宮御神幸祭や天神おんな神輿は、多くの観光客でにぎわい、大変盛り上がりました。

この勢いを今大会につなげてまいりたいと考えております。Ｇ１となり２年目となった今

年も、川内優輝選手をはじめ、例年以上の有力選手が出場され、好記録が期待されます。  

 民間研究所の調査によると、昨年の大会開催による広告効果は、約１５億円に相当する

効果があったという結果をいただいております。この発信力ある大会で、元気な防府を全

国にしっかりＰＲしてまいります。 

 今年も残すところ１か月となりました。今年は、昨年に比べて火災が増えており、昨日

現在で、既に４８件発生し、昨年１年間の３９件を大きく上回っております。先日には、

防府市シルバー人材センターでも火災が発生いたしました。年末に向け、改めて火災予防

に気を引き締めてまいります。 

 以上、御報告申し上げました。よろしくお願いいたします。 

○議長（田中 敏靖君）  ただいまの行政報告に対する質疑につきましては、一般質問に

含めてお願いしたいと思います。 

 したがいまして、この質問の要旨は、本日の午後５時までに御提出いただきますようお

願い申し上げます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  総合交通体系調査特別委員会の中間報告   

○議長（田中 敏靖君）  この際、総合交通体系調査特別委員会から審査の過程について

中間報告をしたい旨の申出がありましたので、これを許します。河杉特別委員長。  

        〔総合交通体系調査特別委員長 河杉 憲二君 登壇〕 

○２０番（河杉 憲二君）  皆さんおはようございます。 

 去る１１月１５日に、総合交通体系調査特別委員会を開催いたしましたので、その概要

について御報告を申し上げます。 

 今回は、地域公共交通計画についてでございます。 

 執行部から説明を受け、質疑等を行いました。 

 初めに執行部から、令和６年度からの新たな公共交通分野の取組を定める地域公共交通
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計画について、現計画の地域公共交通網形成計画の計画期間が満了する令和６年３月まで

の策定を目指し、進めてまいりましたが、昨今の運輸業界における運転士不足の深刻化や、

２０２４年問題が間近に迫る中で来年度からの状況が不透明なこと、また、コロナ禍が収

束に向かいつつあり、観光需要の回復が期待され、公共交通も影響があることから、新し

い計画をより実効性のあるものにするためには、まずは、運転士不足の解消に集中的に取

り組む必要があるため、現計画の計画期間を２年間延長し、延長期間中に運転士不足対策

に取り組むとともに、バス停等の環境整備や公共交通の利用促進など、利用者確保に向け

た取組を実施したいと考えておりますとの説明がございました。 

 また、今年度の新規事業である夜間タクシー実証運行事業及びタクシー事業者交通系Ｉ

Ｃカード利用促進事業の実施状況について報告がございました。 

 説明に対する質疑等を申し上げますと、「運転士不足や観光需要回復により今後の状況

を見極める必要性から、現計画を２年延長することは適切な判断である。しかしながら、

路線バスの現状からすると、バス路線を廃止し、その代替としてデマンドタクシーを拡充

することで、路線バスの経常収支の改善や公共交通の運転士不足の解消につながると思う

が、いかがか」との質疑に対しまして、「路線バスについては、現在１００万人近くの利

用者があり、経常収支の改善を理由に他の交通手段への切替えは難しいと考えております。

いずれにしましても、市の意向だけでは決定できない事項であり、事業者等と協力しなが

ら検討してまいりたいと考えております」との答弁がございました。これに対し、「地域

の実情に応じて、デマンドタクシーの導入やバス路線の編成を検討していただきたい」と

の要望がございました。 

 次に、夜間タクシー実証運行事業について、「事業のさらなる周知と利用できるタク

シー台数を増やすことについても検討していただきたい」との要望がございました。 

 以上をもちまして、総合交通体系調査特別委員会の中間報告とさせていただきます。  

○議長（田中 敏靖君）  ただいまの特別委員会の中間報告に対し、質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  以上で、総合交通体系調査特別委員会の中間報告を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  選任第３号防府市監査委員の選任について   

○議長（田中 敏靖君）  選任第３号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  選任第３号防府市監査委員の選任について御説明申し上げます。 
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 本案は、防府市監査委員のうち末吉正幸氏が、来る１２月２１日をもって任期満了とな

りますので、引き続き委員としてお願いするものでございます。 

 よろしく御審議の上、御同意を賜りますようよろしくお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本件につきましては、御本人が議場におられますので、しばら

く退席をお願いいたします。 

        〔代表監査委員 末吉 正幸君 退席〕 

○議長（田中 敏靖君）  本件に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本件については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本件については、これに同

意することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、選任第３号につきまして

は、これに同意することに決しました。 

 ここで、ただいま防府市監査委員に選任されました末吉正幸氏から挨拶を申したい旨の

申出がありましたので、これを許します。 

        〔代表監査委員 末吉 正幸君 登壇〕 

○代表監査委員（末吉 正幸君）  失礼します。貴重なお時間をいただきましてありがと

うございます。ただいま議会の皆様方の御同意を得まして監査委員に再任になりました末

吉と申します。 

 本市の置かれている財政環境は大変厳しい中での監査委員再任ということで、大変重く

受け止めております。これまでの経験と知識を生かしながら、自治法の精神にのっとり、

誠実かつ中立公正な立場で職務を遂行してまいりたいと存じます。 

 皆様方の御指導、御鞭撻を賜りますようお願い申し上げまして、再任の挨拶とさせてい

ただきます。どうぞよろしくお願いいたします。（拍手） 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第７４号令和５年度防府市一般会計補正予算（第５号）   

  議案第７６号令和５年度防府市競輪事業特別会計補正予算（第１号）    
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  議案第７７号令和５年度防府市国民健康保険事業特別会計補正予算（第１号）    

  議案第７８号令和５年度防府市青果市場事業特別会計補正予算（第１号）   

  議案第７９号令和５年度防府市介護保険事業特別会計補正予算（第１号）   

  議案第８０号令和５年度防府市後期高齢者医療事業特別会計補正予算（第１号）    

  議案第８６号非常勤職員の報酬、費用弁償及び期末手当に関する条例等中改正につい

て   

○議長（田中 敏靖君）  次に、議案第７４号、議案第７６号から議案第８０号及び議案

第８６号の７議案を一括議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田   豊君）   議案第７４号、議案第７６号から議案第８０号及び議案第

８６号の７議案につきまして、一括して御説明を申し上げます。 

 初めに、議案第８６号非常勤職員の報酬、費用弁償及び期末手当に関する条例等中改正

についてです。 

 人事院の国家公務員給与の改定の勧告に準じて職員給与費等を改定するもので、一般職

の職員について、給料月額を引き上げ、期末手当、勤勉手当について支給割合を引き上げ

るとともに、議員及び特別職の期末手当の支給割合の引上げ等を行うため所要の改正を行

うものです。 

 次に、議案第７４号令和５年度防府市一般会計補正予算（第５号）についてです。 

 国の補正予算に基づきまして、速やかに支援を実施する必要がある非課税世帯生活応援

事業や人事院勧告に基づく職員給与費等の引上げを、議案第７４号として提出いたしてお

ります。 

 それでは、お手元の令和５年度１２月補正予算（案）の概要で御説明をさせていただき

ます。 

 ４ページをお願いいたします。 

 非課税世帯生活応援事業についてです。 

 国の補正予算に基づきまして、物価高騰の影響を特に受ける低所得の世帯を支援するた

め、住民税均等割が非課税の世帯に対し、速やかに７万円を支給することとし、１０億７，

０００万円を計上いたしております。 

 次に、人事院勧告に基づく職員給与費等の引上げについてです。 

 先ほど議案第８６号で申し上げました人事院の国家公務員給与の改定の勧告に準じて職

員給与費等を改定することとし、９，４００万円を計上いたしております。 
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 これに伴います補正をした結果、一般会計で補正後の予算総額を５８３億５，９７９万

７，０００円とするものでございます。 

 この議案第７４号の補正予算の財源といたしましては、非課税世帯生活応援事業につき

ましては、国の臨時交付金を、人事院勧告に基づく職員給与費等の引上げについては、財

政調整基金の取崩しにより対応をさせていただいております。 

 次に、議案第７６号から議案第８５号までの５議案についてです。  

 １ページの議案第７６号令和５年度防府市競輪事業特別会計補正予算（第１号）、

１１ページの議案第７７号令和５年度防府市国民健康保険事業特別会計補正予算（第

１号）、２３ページの議案第７８号令和５年度防府市青果市場事業特別会計補正予算（第

１号）、３５ページの議案第７９号令和５年度防府市介護保険事業特別会計補正予算（第

１号）及び４７ページの議案第８０号令和５年度防府市後期高齢者医療事業特別会計補正

予算（第１号）の５会計につきましては、いずれも先ほど議案第８６号で申し上げました

人事院の国家公務員給与の改定に準じて、職員給与費等を改定することといたしているも

のでございます。 

 これに伴います補正をした結果、５つの特別会計で補正後の予算総額を４７９億７，

９４２万１，０００円とするものでございます。 

 この議案第７６号から議案第８０号までの補正予算の財源といたしましては、国庫支出

金、県支出金、繰入金や予備費により対応させていただいております。 

 以上、議案第７４号、議案第７６号から議案第８０号及び議案第８６号の７議案につき

まして御説明を申し上げました。よろしく御審議のほどお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  ただいまの補足説明に対して、一括して質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。ただいま議題となっており

ます７議案については、委員会付託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。  

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、一括して討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。ただいま議題となっており

ます７議案については、これを可決することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中  敏靖君）   御異議ないものと認めます。よって、議案第７４号、議案第

７６号から議案第８０号及び議案第８６号については、原案のとおり可決されました。  
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癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第７５号令和５年度防府市一般会計補正予算（第６号）   

○議長（田中 敏靖君）  議案第７５号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第７５号令和５年度防府市一般会計補正予算（第６号）に

ついて御説明を申し上げます。 

 歳入歳出の予算の総額に、歳入歳出それぞれ３億２，７５０万円を追加し、補正後の予

算総額を５８６億８，７２９万７，０００円とするものでございます。 

 今回の補正予算につきましては、新年度予算と一体となり、国の補正予算を活用し、プ

レミアム付商品券の発行等の物価高騰対策など、必要となる対策を講じるものでございま

す。 

 それでは、お手元の令和５年度１２月補正予算（案）の概要で御説明をさせていただき

ます。 

 初めに歳出についてです。 

 ４ページをお願いいたします。 

 プレミアム付商品券を発行する市民生活応援事業についてです。 

 商工会議所と連携し、物価高騰の影響を受ける市民生活を幅広く応援するため、プレミ

アム率２０％の商品券を発行することとし、１億９，０００万円を計上いたしております。 

 次に、子育て世帯給食費等支援事業についてです。 

 当初予算に計上し実施している給食費の食材費増額分の支援に加えまして、食材費の高

騰が来年度以降も見込まれることから、子育て世帯への影響を軽減するため、中学生以下

の全ての子どもを対象に、３月分の給食費相当として１人当たり５，０００円を支給する

こととし、９，０００万円を計上させていただいております。 

 ５ページをお願いいたします。 

 夜間タクシー運行支援事業についてです。 

 現在実施しています深夜帯のタクシー運行の実証期間を３月末まで延長することとし、

３００万円を計上いたしております。 

 次に、市道の修景事業についてです。 

 国の補正予算を活用いたしまして、市道新橋阿弥陀寺線の毛利氏庭園入口交差点から佐

波神社前までの区間の修景舗装工事を前倒しして実施することとし、４，５００万円を計

上いたしております。 
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 次に、債務負担行為についてです。 

 防府市スポーツセンター武道場・防府市中高年齢労働者福祉センター体育室空調設備整

備事業についてです。 

 熱中症対策といたしまして、多くの市民が利用されますキリンレモンスタジアム武道場

及びサンライフ防府体育室の空調設備の整備を急ぐため、令和６年度中の完成を目指し、

１億８，０００万円の債務負担行為を設定いたしております。 

 次に、防府市農業公社の移転整備に係る借入金の償還に対する補助金についてです。  

 防府市農業公社が、山口県の農林業の知と技の拠点隣接地へ移転することに伴い、移転

整備に係る農業公社の借入金の償還に対する１億５，０００万円の債務負担行為を設定い

たしております。 

 続きまして、歳入についてです。 

 ３ページをお願いいたします。 

 表の中段、一般会計議案第７５号歳入歳出予算の財源内訳をお願いいたします。  

 このたびの補正予算の財源といたしましては、国庫支出金や市債のほか、新たに交付さ

れる臨時交付金の全額を活用するとともに、必要となる一般財源につきましては、財政調

整基金の取崩しにより対応をさせていただいております。 

 なお、先ほど御説明いたしました市民生活応援事業、市道修景事業につきましては、円

滑に実施できますよう繰越明許費を設定させていただいております。  

 以上、議案第７５号について御説明を申し上げました。よろしく御審議のほどお願い申

し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。２１番、三原議員。 

○２１番（三原 昭治君）  議案第７５号のプレミアム付商品券について、前回の実績を

教えてください。 

○議長（田中 敏靖君）  産業振興部長。 

○産業振興部長（藤井  一郎君）   前回実施いたしましたのは、２０２３年２月から

２０２３年７月までの実施で行いまして、１２万セット発行いたしまして、約９万９，

０００セット（後刻訂正あり）の申込みがございました。 

 以上でございます。 

○議長（田中 敏靖君）  ２１番、三原議員。 

○２１番（三原 昭治君）  １２万セットで９万９，０００セットというのが、多いのか

少ないのかということになるんですけど。これ今、条件の中に、共通券６枚、中小規模店

専用６枚と、これは大変、いろいろ聞いて歩いたんですけど、あまりいい評判ではなかっ
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たと、それで買わなかったという方が結構いらっしゃいました。 

 この数字から見ると、事例ですけど、１０枚はがきを出したという方がいらっしゃいま

した。親族一同みんなで出したと。１０枚とも５セットで来ましたと。今までになかった

ことが今回ありましたと。ある方は、９枚出して、それも全部５セットで来ましたと。こ

れはどういうことなのかなと、みんなその人たちはラッキーなのかどうなのと、よく分か

りませんけど、これはどういうことだと思われますか。 

○議長（田中 敏靖君）  産業振興部長。 

○産業振興部長（藤井 一郎君）  お答えする前に、ちょっと数字の訂正をさせてくださ

い。今、９万９，０００セットと申しましたが、すみません、９万７，０００セットでご

ざいます。 

 それで、なぜそのように当選されるかということでございますけれど、大型店と中小店

というくくりで分けておるところですけれど、大型店ばかりに行かれる方と、それから地

元の商店とか、あるいはコンビニでも一部使えますけれど、そういうところに行かれる方

がいらっしゃると思うんですけれど、そういう大型店に行かれる方の申込みが若干少なか

ったのかなというふうには考えております。 

 以上です。 

○議長（田中 敏靖君）  ２１番、三原議員。 

○２１番（三原 昭治君）  決して、私は地元で買ってもらうことが悪いとはひとつも思

っておりません。ぜひ地元でと言いたいんですけど、私が聞いて歩いた中では、なかなか

券が使えないから今回見送りましたと。それと、今部長から説明があったの、ちょっとよ

く分からないんですけど、１０枚出して１０枚５セットということは、今までじゃ考えら

れなかったことなんですよね。それが今回あったということで、最初は喜んだけど、なぜ

かなということで、私に聞かれる人も多かったです。 

 偶然に私が何か所か、何人か聞いても、ほとんどが５セットということで。だから、数

だけの問題ではなくて、やはり中身をもう少し考えていただきたいなと思います。買わな

かったという方が結構いらっしゃいました。というのが、６枚さばききれんと。だから、

必要なものが、申し訳ないけど地元にはなかったということで買わなかったというか、い

つも買われる方たちが、そういうふうに言っていらっしゃいました。聞くとやはり、小規

模店が利用できないから買わなかったと言う方が多かった。これは言っていいか悪いか分

かりませんが、関係者の方にその話をすると、議会が決められたことですよと言われまし

た。 

 だから、それが、私は決して地元は悪いと言っているんじゃなくて、やっぱりもう少し
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考えたほうがいい。こういうことを出されるときには、出された後もやはり少し市民の意

向調査もされて、どうだったかということも、やっぱり検証しながら、こういう事業をや

っていただきたいと思います。 

 だから、まずもう一回言いますけど、１０枚出して１０枚とも５セット、９枚出して

９枚とも５セットというのは普通じゃ考えられませんねと私は思いました。このぐらいい

ろんなものが当たるといいなと思いますけど、なかなかそうはいかないと思いますので、

ぜひいろいろ、検証、検討していただきたいと思います。 

 以上です。 

○議長（田中 敏靖君）  １２番、石田議員。 

○１２番（石田 卓成君）  今のと反対の意見になって申し訳ないような気がするんです

けど、前回も、やられるときに、使えるお店の文字が小さ過ぎて、御高齢の方から見えに

くいというお話をいただいて、確かに小さい文字で書いてあるんで、いろいろのぼり立て

たりとかポスター貼ったり工夫してくださいねというふうにお願いしたところなんですけ

ど。 

 やっぱり議会としても、今まで様々な議員が、地元でなるべく使っていただけるように

と。ただ、せっかく交付金で来たお金が、全部癩癩全部じゃないけど、６割７割、東京に

戻っているという、こういう状態だというのを聞いて、何のためにやっているのか分から

ないねということで、地域産業の活性化というところで言ったんですけど、これ質疑にせ

んにゃいけんので質疑を言いますけど。 

 例えば、全部地域券にしてプレミアム率を上げたりとか、そういうことも、考え方とし

ては、方法としては、あるんじゃないかと思うんですけど、その辺、検討されましたでし

ょうか。 

○議長（田中 敏靖君）  産業振興部長、答弁をお願いします。 

○産業振興部長（藤井 一郎君）  ３年前の議会で、そういう御質問がたしかあったと思

うんですけれど、そのとき、２０％が一番効率がよいということで、たしかお答えしてい

ると思っております。引き続き、今２０％でやっておりますけれど、これについては、今

のところ変える予定はございません。 

 以上です。 

○議長（田中 敏靖君）  ２３番、松村議員。 

○２３番（松村  学君）  以前も申し上げさせてもらいましたが、やっぱり地元の還元

率を高めることは、私もいいと思います。皆さんも、やっぱり地域にお金が落ちんと言っ

て、やっぱり嘆いていらっしゃいます。 
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 でも、何でできないかというのは、やっぱり加盟店が少ないんじゃないかと。ただ、大

分増えましたよ、皆様方の努力のおかげで。だけど、いろんな団体がありますので、協会

とかいろいろなものを通じて、商工会議所、飲食業組合、いろいろあります。そういった

ものを、ぜひもっともっと広めていただきたいと思います。 

 その辺について、どう思われるか、ちょっと質問します。 

○議長（田中 敏靖君）  産業振興部長。 

○産業振興部長（藤井 一郎君）  今後、商工会議所だとか、あるいは今おっしゃったよ

うに、料飲組合ですか、そういうところに働きかけをいたしまして、加盟店を増やすよう

に努力したいと思っております。 

 以上でございます。 

○議長（田中 敏靖君）  １０番、和田議員。 

○１０番（和田 敏明君）  一応、付託になると思いますので、ここ、今市長がおられる

んで、大枠の中で市長に尋ねられるならともかく、執行部に尋ねられるような質疑という

のは、予算委員会でもんだらいかがでしょうか。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、なお審査

の要があると認めますので、所属常任委員会に付託としたいと思いますが、御異議ござい

ませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第７５号については、

予算委員会に付託と決しました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第８１号工事請負契約の締結について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第８１号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第８１号工事請負契約の締結について御説明を申し上げま

す。 

 本案は、令和５年度当初予算で御承認をいただき、令和５年度、令和６年度の継続事業

として施工いたします防府市華浦小学校南校舎長寿命化改良工事の請負契約の締結につい

てお諮りをするものでございます。 

 お手元の参考資料にお示ししておりますとおり、制限付一般競争入札を行いました結果、
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澤田建設株式会社・成長建設株式会社共同企業体と契約を締結しようとするものでござい

ます。 

 よろしく御審議のほどお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。２２番、田中健次議員。 

○２２番（田中 健次君）  議案の１１ページに参考資料が示されておりますが、それに

よりますと、入札の参加業者は１事業体ということになりますが、通常、こういったもの

については、もう少し多くの事業者が参加をされるんではないかと思うんですが、この辺

が、入札の条件だとかその辺の関係で、何か厳しいものがあったのかというふうにも思い

ますが、ちょっとこの辺について説明をお願いしたいと思います。 

○議長（田中 敏靖君）  入札検査室長。 

○入札検査室長（河村 明夫君）  質問にお答えいたします。 

 今回の入札につきましては、制限付一般競争入札で実施しておりまして、特に厳しい条

件というのは付しておりません。 

 以上です。 

○議長（田中 敏靖君）  ２２番、田中健次議員。 

○２２番（田中 健次君）  ということになると、ほかの応札されなかった事業者は、そ

れなりに、今仕事が手元にあって、それまでの意欲を示されなかったというふうに解釈で

きるわけですが、執行部としても、そういう解釈ですか。 

○議長（田中 敏靖君）  入札検査室長。 

○入札検査室長（河村 明夫君）  御質問にお答えいたします。 

 おっしゃるとおりだというふうに認識しております。 

 以上です。 

○議長（田中 敏靖君）  よろしいですか。 

 質疑を終結してお諮りいたします。本案については、委員会付託を省略したいと思いま

すが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本案については、これを可

決することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第８１号については、
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原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第８２号指定管理者の指定について   

  議案第８３号指定管理者の指定について   

  議案第８４号指定管理者の指定について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第８２号、議案第８３号及び議案第８４号を一括議題とい

たします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第８２号から議案第８４号までの指定管理者の指定に関す

る３議案について、一括して御説明を申し上げます。 

 これら３議案につきましては、指定管理者の指定期間が、令和６年３月３１日をもって

満了となりますことから、指定管理者の指定を行おうとするものでございます。  

 指定候補者を選定するに当たりましては、指定候補者選定委員会において、それぞれ提

案価格と提案内容について審査を行い、議案第８２号の防府市中高年齢労働者福祉セン

ターにつきましては、公募によることなく公益社団法人防府市シルバー人材センターを、

議案第８３号の防府地域職業訓練センターにつきましては、公募により有限会社ビジネス

スクール・オカモトを、それぞれ令和６年４月からの５年間について、指定候補者として

選定し、また、議案第８４号の防府市サイクリングターミナルにつきましては、公募によ

り一般社団法人育伸会メンテナンス防府を、令和６年４月からの３年間について指定候補

者として選定をいたしたものでございます。 

 よろしく御審議のほどお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  ただいまの補足説明に対し、これより質疑に入ります。 

 まず、議案第８２号に対する質疑を求めます。１０番、和田議員。  

○１０番（和田 敏明君）  指定管理云々は、特に問題がないと思うんですが、御承知の

とおり、火災が発生いたしまして、この運営というのが、スムーズに今後できていくのか

なと、ちょっとその辺、教えていただけますか。 

○議長（田中 敏靖君）  産業振興部長。 

○産業振興部長（藤井 一郎君）  和田議員の御質問にお答えします。 

 サンライフの運営がということでよろしいですかね。サンライフの運営につきましては、

これまでどおりできます。もう、サンライフのほうに事務所がございますので、そちらの

ほうで運営をするようになっておりますので、大丈夫と考えております。 
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 以上です。 

○議長（田中 敏靖君）  以上で、議案第８２号に対する質疑を終わります。 

 次に、議案第８３号に対する質疑を求めます。２２番、田中健次議員。 

○２２番（田中 健次君）  議案第８３号は、今、公募でというふうに申されましたが、

市のホームページを見ますと、選定結果というところでは１者だけの応募という形になっ

ております。これは１者しか応募がなかったという形で、そういうふうにホームページで

掲載されておるんでしょうか。 

 それで、１者だけということになると、その辺の競争性だとかいうことも、ちょっと気

になりますので、その辺についてのお考えを述べていただければと思います。 

○議長（田中 敏靖君）  暫時休憩します。 

午前１１時２２分 休憩 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

午前１１時２２分 開議 

○議長（田中 敏靖君）  休憩を閉じて会議を再開いたします。産業振興部長。 

○産業振興部長（藤井 一郎君）  １者だけの応募でございました。それで、基準を設け

ておりまして、一定の基準をクリアしていらっしゃいますので大丈夫というふうに考えて

おります。 

 以上でございます。 

○議長（田中 敏靖君）  よろしいですか。 

 １６番、山田議員。 

○１６番（山田 耕治君）  ここの地域職業訓練センターは、以前、一般質問もさせてい

ただきました。ここの実習室のほうは空調設備が管理されていないという、県から防府市

に譲り受けて、そういうスクールの今からの、習う方の、習う物のニーズが変わってきて

いるというか、そういうところも考える中で、今までビジネススクール・オカモトさんは

引き続きの形になると思うんですが、その辺をしっかり管理していただく中で、両方で考

えていただきたいというふうに要望をさせていただきますけど、その点、ちょっとお答え

だけしていただければというふうに思います。 

○議長（田中 敏靖君）  産業振興部長。 

○産業振興部長（藤井 一郎君）  空調設備についての、以前御質問があったかと思うん

ですけれど、空調ができるかどうかは分かりませんが、快適にしていただけるように検討

したいと思っております。 

 以上でございます。 
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○議長（田中 敏靖君）  よろしいですか。以上で、議案第８３号に対する質疑を終わり

ます。 

 次に、議案第８４号に対する質疑を求めます。２２番、田中健次議員。 

○２２番（田中 健次君）  このサイクリングターミナルについても公募でありますけれ

ども、市のホームページを見ると、選定結果として１者しか応募がなかったように見えま

すが、これについては、どのように考えられておられるのかということについて、まず伺

いたいと思います。 

 あわせて、ほかの２つは指定管理期間が５年ですけども、ここについては３年という形

で短くしております。通常は、１回目は３年だけれども、２回目以降は５年に、これまで

している例が多いと思うんですが、ちょっとその辺の考え方についてお聞かせ願いたいと

思います。 

○議長（田中 敏靖君）  文化スポーツ観光交流部長。 

○文化スポーツ観光交流部長（杉江 純一君）  お答えします。 

 公募の結果、１者の申込みがございまして、今現在、指定いただいているところでござ

いますけども、その後、プレゼンテーションによる審査を行いまして、基準点を超えてい

るということで、続けて選定のほうを決定いたしました。 

 さらに前の直営の時代がありまして、その前にも指定管理でお願いしてあったんですけ

ども、そのときの申込みも、たしか１者で、なかなか手の挙がるところが少ないのかなと

思います。 

 それと、３年間ということですけども、１回目、３年ということで、その期間中、コロ

ナとかのことで宿泊者数が減っていたこともございまして、その関係で今回３年でと、状

態が落ち着くまで３年でということで期間を定めております。 

○議長（田中 敏靖君）  よろしいですか。 

 質疑を終結してお諮りいたします。ただいま議題となっております３議案については、

なお審査の要があると認めますので、所属常任委員会に付託したいと思いますが、御異議

ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第８２号及び議案第

８３号については産業建設委員会、議案第８４号については総務委員会に、それぞれ付託

と決しました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第８５号防府市印鑑条例中改正について   
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○議長（田中 敏靖君）  議案第８５号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第８５号防府市印鑑条例中改正について御説明を申し上げ

ます。 

 本案は、電子署名等に係る地方公共団体情報システム機構の認証業務に関する法律の改

正に伴い、移動端末設備を用いた印鑑登録証明書の交付に係る規定を整備するものでござ

います。 

 内容につきましては、法改正により、これまでのマイナンバーカードに加え、スマホ用

電子証明書を搭載したスマートフォンを用いて、コンビニエンスストア等の多機能端末機

で印鑑登録証明書を取得できるようにするもの及び所要の条文の整備を行うものでござい

ます。 

 よろしく御審議のほどお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りします。本案については、これを可決す

ることに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第８５号については、

原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第８７号市長等の給与に関する条例中改正について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第８７号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第８７号市長等の給与に関する条例中改正について御説明

を申し上げます。 
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 本案は、このたびの本市職員の収賄事件に関し、管理監督責任として、本年１２月の市

長である私の給料月額を１０分の３、また、上下水道事業管理者の給料月額を１０分の

１減額しようとするものでございます。 

 よろしく御審議のほどお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本案については、これを可

決することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第８７号については、

原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第８８号職員の育児休業等に関する条例及び防府市会計年度任用職員の給与等に

関する条例中改正について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第８８号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第８８号職員の育児休業等に関する条例及び防府市会計年

度任用職員の給与等に関する条例中改正について御説明申し上げます。 

 本案は、会計年度任用職員の給与の改定につきまして、お願いをするものでございます。 

 改正の内容につきましては、地方自治法の改正に伴い、会計年度任用職員に対する勤勉

手当の支給を一般職の職員と同様に支給するために改正を行うものでございます。  

 よろしく御審議のほどお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 
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        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本案については、これを可

決することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第８８号については、

原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第８９号防府市手数料条例中改正について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第８９号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第８９号防府市手数料条例中改正について御説明を申し上

げます。 

 本案は、動物の愛護及び管理に関する法律に規定する狂犬病予防法の特例の適用を受け

ることに伴い、犬の登録手数料を無料とするものでございます。 

 内容といたしましては、法律により義務化された犬へのマイクロチップの装着及びその

情報の指定登録機関への登録を行うことにより、市役所窓口において登録手続をすること

なく飼犬登録の届出があったものとみなされることから、通常３，０００円の登録手数料

を無料とするものでございます。 

 よろしく御審議のほどお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りします。本案については、委員会付託を

省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本案については、これを可

決することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 
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○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第８９号については、

原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第９０号防府市道路占用料徴収条例中改正について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第９０号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第９０号防府市道路占用料徴収条例中改正について御説明

を申し上げます。 

 本案は、国道及び県道の占用料の改正に伴いまして、所要の改正をしようとするもので

ございます。 

 内容につきましては、国道及び県道の占用料が改定されたことに伴い、本市の道路にお

ける占用料についても、これらとの均衡を保つため、国道及び県道の占用料と同額とする

ものでございます。 

 よろしく御審議のほどお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。１５番、今津議員。 

○１５番（今津 誠一君）  ちょっとお尋ねをいたしますが、固定資産の評価替えによっ

て資産評価が上がったことが理由だということです。上昇率が１０％ということです。  

 ちょっと我々も、なかなか土地の価格がどのように変化しているのかということは、把

握しづらいわけなんですけども、素人目に見ても、コロナ等もあって景気が非常に低迷を

しておるというふうな実感を抱いておるわけですが、そういう中にあって、土地の価格が

上がったということについて、どうもよく分からないわけなんですけども。 

 それで、ちょっと長期というか、例えば、バブルが崩壊したときから今日までの、この

土地価格の推移とかそういったものも示していただくと、我々もよく理解できるんですけ

ども、その辺をちょっとお願いできますでしょうか。 

○議長（田中 敏靖君）  土木都市建設部長。 

○土木都市建設部長（石光  徹君）  固定資産税の評価について、このたびお示しして

いませんので、今手元に資料はありませんけども、その辺資料を作って、また後日、固定

資産税がどういうふうに推移して、こちらの占用料が推移しているかというのは、お示し

させていただければと思います。今は、ちょっとすぐできませんので、よろしくお願いい

たします。 

○議長（田中 敏靖君）  よろしいですか。２２番、田中健次議員。 
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○２２番（田中 健次君）  参考資料の８６ページから８７ページを見ていただくと分か

るんですけれども、料金が引上げだとか、一部引下げのものもありますが、新たに新設を

されているわけですね。法３２条第１項第３号に掲げる施設ということで、自動運行補助

施設という形になっておりますが、これがどういった形のものになるのか、ちょっと概略

の説明だけお願いしたいと思います。新たに占用料を設置するわけですから、ちょっとこ

れについて説明をお願いしたいと思います。 

○議長（田中 敏靖君）  土木都市建設部長。 

○土木都市建設部長（石光  徹君）  こちら、自動運転の補助機能ということで、地下

に配線とか誘導をするものなどを埋めたりするもの、そういう自動の運転をするための装

置とか、そのものを感知するものが、このたび新設されたものです。 

○議長（田中 敏靖君）  ２２番、田中健次議員。 

○２２番（田中 健次君）  だから、国道とか県道で、そういったものが、今後されるよ

うな計画が、全国的にはあって、防府の市道については、多分そこまでのものはないんだ

ろうと思うんですが、あわせて、ここで改定すると、こういう理解でよろしいですかね。  

○議長（田中 敏靖君）  土木都市建設部長。 

○土木都市建設部長（石光  徹君）  議員のおっしゃるとおり、その理解でよろしくお

願いいたします。 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りします。本案については、これを可決す

ることに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第９０号については、

原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第９１号防府市災害派遣手当等に関する条例中改正について    

○議長（田中 敏靖君）  議案第９１号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 
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○市長（池田  豊君）  議案第９１号防府市災害派遣手当等に関する条例中改正につい

て御説明を申し上げます。 

 本案は、新型インフルエンザ等対策特別措置法の改正に伴い、本市災害派遣手当等に関

する条例について、所要の条文整備を行おうとするものでございます。 

 よろしく御審議のほどお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本案については、これを可

決することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第９１号については、

原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  選挙第１号防府市選挙管理委員会の委員及び補充員の選挙について    

○議長（田中 敏靖君）  選挙第１号を議題といたします。 

 これより、防府市選挙管理委員会の委員及び補充員の選挙を行います。 

 防府市選挙管理委員会の委員及び補充員の任期が１２月２４日で満期となりますので、

地方自治法第１８２条の規定により選挙を行うものでございます。 

 なお、議案に参考資料を添付しておりますので参考にしていただけばと存じます。  

 お諮りいたします。本件について、指名推選の方法により行いたいと思いますが、これ

に御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、本件につきましては、指

名推選によって行うことといたします。 

 候補者の選出についてお諮りいたします。議会から選出する８名の選考委員をもって選

出をお願いすることとしたいと思いますが、これに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 
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○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議会から選出する８名の

選考委員をもって選出をお願いすることに決しました。 

 ここで選考委員を御指名いたします。 

 青木議員、石田議員、宇多村議員、曽我議員、田中健次議員、藤村議員、森重議員、安

村議員、以上８名でございます。 

 なお、来る１２月１５日の金曜日、議事調整日ではございますが、午前１０時から選考

委員会を開催し、候補者を決定していただきたいと存じますので、よろしくお願い申し上

げます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  選任第４号防府市公平委員会委員の選任について   

○議長（田中 敏靖君）  選任第４号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  選任第４号防府市公平委員会委員の選任について御説明申し上

げます。 

 本件は、防府市公平委員会委員のうち、本廣繁氏が、来る１２月３１日をもって任期満

了となりますので、後任の委員の選任についてお願いするものでございます。 

 本廣委員は、令和２年１月から、本市の公平委員会委員として御尽力いただきました。

今日までの御労苦に対し、深く感謝の意を表する次第でございます。  

 このたび新たに委員をお願いいたします藤津典久氏は、お手元の参考資料にお示しして

おりますとおり、豊富な知識と経験をお持ちであることから、公平委員会の委員として適

任であると考えております。 

 よろしく御審議の上、御同意を賜りますようお願い申し上げます。  

○議長（田中 敏靖君）  本件に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本件については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本件については、これを同

意することに御異議ございませんか。 
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〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、選任第４号につきまして

は、これに同意することに決しました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  選任第５号防府市固定資産評価審査委員会委員の選任について   

○議長（田中 敏靖君）  選任第５号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  選任第５号防府市固定資産評価審査委員会委員の選任について

御説明申し上げます。 

 本件は、防府市固定資産評価審査委員会委員のうち、林俊男氏、藤井克彦氏、松永敏昭

氏が、来る１２月１８日をもって任期満了となりますので、引き続き委員としてお願いを

するものでございます。 

 よろしく御審議の上、御同意を賜りますようお願い申し上げます。  

○議長（田中 敏靖君）  本件に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本件については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本件については、これに同

意することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、選任第５号については、

これに同意することに決しました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  報告第３１号有限会社野島海運の経営状況報告について   

○議長（田中 敏靖君）  報告第３１号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  報告第３１号有限会社野島海運の経営状況報告についてです。 
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 令和４年１０月１日から令和５年９月３０日までを事業年度といたします令和５年度の

決算につきましては、お手元の事業報告書等にお示しをしておりますとおりでございます。 

 事業内容につきましては、野島三田尻航路の定期運航を行うほか、クルーズ等の不定期

運航の実施、予備船レインボーのしまを用船として回航することで、収益の確保に努めた

ところでございます。 

 令和６年度の事業計画につきましては、野島住民の利便性を維持しながら、海上旅客輸

送の安全確保に努めるとともに、補助航路事業の合理化に努めてまいります。 

 これをもちまして報告に代えさせていただきます。よろしくお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本件に対する質疑を求めます。３番、河村議員。 

○３番（河村  孝君）  有限会社野島海運につきまして、１点御質問いたします。 

 昨年度も御質問いたしましたけれども、１２２、１２３ページにもございますが、原油

価格、物価高騰が現在も続いております。燃料代等でかなり影響があると思います。どれ

ぐらい影響があり、どのような対策をされているのか、また、今後の運賃の値上げ等は考

えられているのか、確認の意味を込めまして御質問いたします。 

○議長（田中 敏靖君）  総合政策部長。 

○総合政策部長（永松  勉君）  御質問にお答えいたします。 

 船舶の燃料は、Ａ重油を使用しております。Ａ重油につきましては、国の補助もあり、

現在１リットル当たりの価格については、前年度が約８７円から１０６円、今年度が

９６円から１１６円辺りで推移をしているところでございます。 

 海運の燃料費につきましては、前年度が約２，７４０万円、今年度、令和５年度が２，

７４５万円程度となっております。前期と比べて微増ではありますけれども、前々期、令

和３年度と比較しますと、約５００万円増加している状態でありまして、高止まりしてい

るような状況でございます。 

 そのため、湾内では、低速運航を徹底するなど燃料消費を抑える努力をしているところ

でございます。 

 また、運賃につきましては、近隣海運と比較し、適正価格と考えておりますので、現時

点では値上げ等は考えてございません。 

 以上でございます。 

○議長（田中 敏靖君）  以上で、報告第３１号を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  報告第３２号専決処分の報告について   

  報告第３３号専決処分の報告について   
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  報告第３４号専決処分の報告について   

  報告第３５号専決処分の報告について   

  報告第３６号専決処分の報告について   

  報告第３７号専決処分の報告について   

  報告第３８号専決処分の報告について   

○議長（田中 敏靖君）  次に、報告第３２号から報告第３８号までの７議案を一括議題

といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  報告第３２号から報告第３８号までの専決処分の報告について

です。 

 本件は、いずれも議会の委任による専決処分をすることができる事項に基づき、損害賠

償の額を決定したものでございます。 

 まず、報告第３２号につきましては、相手方の車両が市道の舗装が剥離した部分を通過

した際、タイヤ及びホイールが損傷したものでございます。 

 次に、報告第３３号につきましては、消防署職員が消防車を運転中、車両を住宅の門扉

に接触させて損傷させたものでございます。 

 次に、報告第３４号から報告第３６号までにつきましては、向島小学校の運動会におい

て突風により入場門が倒れ、観覧中の中学生３名が負傷したものでございます。  

 次に、報告第３７号につきましては、職員が草刈り作業をしていた際に跳ねた石が駐車

中の車両に当たり、相手方の車両を損傷させたものでございます。 

 次に、報告第３８号につきましては、職員が駐車場に車両を駐車し、車から降りる際に

車両の扉を隣に駐車中の相手方の車両に接触させ、相手方の車両を損傷させたものでござ

います。 

 いずれの事案につきましても示談が成立いたしましたので、これを専決処分したもので

ございます。 

 以上、御報告申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  ただいまの補足説明に対し、一括して質疑を求めます。１０番、

和田議員。 

○１０番（和田 敏明君）  まず、報告第３２号からなんですが、これ、市道新橋大崎線

ということで、私もちょくちょく通っている佐波川の土手の道だと思うんですが、今まで

通ってきて、あんまり剥離したようなとか、そういう感じは見受けられなかったんですが、
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ちょっと場所を、どの辺りか教えていただけますか。 

○議長（田中 敏靖君）  土木都市建設部長。 

○土木都市建設部長（石光  徹君）  場所が、土手を上がったところの路肩で舗装と土

の部分があるところ、その部分が、ちょっと一部欠けていて、車がすれ違う際に、その剥

離といいますか、欠けたところにタイヤが当たって、ちょっと傷つけたというものです。  

○議長（田中 敏靖君）  １０番、和田議員。 

○１０番（和田 敏明君）  例えば、河川管理道だとか市道の部分もそうなんですけど、

川土手というのは、クラックがあったりとか剥離しやすい状態が、結構見受けられます。

道路パトロールのほうを、しっかりお願いします。 

 それから、３４号から３５、３６号なんですが、向島小学校で突風が吹いてということ

ですが、まず、それぞれ今おけがの状態というのを教えてください。  

○議長（田中 敏靖君）  教育部長。 

○教育部長（高橋 光男君）  御質問にお答えいたします。 

 まず、報告第３４号の相手方でございますが、その日、病院のほうを受診されまして、

もう一度受診されて、そこで症状固定で終わっております。 

 それから、残りの３５号、３６号の方は、その日に受診して、一応、治療は終わってお

ります。 

 以上でございます。 

○議長（田中 敏靖君）  １０番、和田議員。 

○１０番（和田 敏明君）  特に大きなけがというような感じではないように聞こえまし

たが、今後の対策としては、どのようになされるのかだけお伺いしておきます。  

○議長（田中 敏靖君）  教育部長。 

○教育部長（高橋 光男君）  御質問にお答えいたします。 

 学校に対しましては、安全管理の徹底を指導しているところでございます。学校のほう

も、こういう事故がございましたので、この入場門は、もう今後、使わないということを

申しております。 

 以上でございます。 

○議長（田中 敏靖君）  １０番、和田議員。 

○１０番（和田 敏明君）  今回は向島小学校の運動会で起こったことですが、これは全

ての学校だとか、全てのイベントに対して、いつ突風が吹くかなんて、なかなかはかりづ

らいものですので、そういったところの安全管理を市全体として徹底していただくよう要

望いたしまして終わります。 
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○議長（田中 敏靖君）  ２３番、松村議員。 

○２３番（松村  学君）  ちょっと確認で聞きたいんですけども、今回、この被害総額

というものが出ているんですけれども、御存じのように、小学校は医療費は無料に、今な

っているんですけども、それで今回、こういう保険が出るというのは、どういうことなの

か、医療費以外にかかったお金があるのか。もちろん学校側は謝罪をしないといけないと

思うんですけども、その辺のところを、ちょっと確認でお聞きします。 

○議長（田中 敏靖君）  教育部長。 

○教育部長（高橋 光男君）  御質問にお答えいたします。 

 議員がおっしゃられましたとおり、その学校の生徒であれば、医療費はスポーツ保険の

ほうから出ますので、かかりませんが、このたび、中学生の方が観覧に来られておりまし

て、部外者ということで、全国市長会学校災害賠償補償保険を使っております。これの医

療費、交通費、慰謝料の合計ということでございます。 

 以上でございます。 

○議長（田中 敏靖君）  ２３番、松村議員。 

○２３番（松村  学君）  だから、今回の小学校の医療費無料というのは、これに該当

できないということなんですね。ちょっとそのテクニック的なことだけ、ちょっと聞きた

かったので。 

○議長（田中 敏靖君）  教育部長。 

○教育部長（高橋 光男君）  御質問にお答えいたします。 

 議員がおっしゃられているのは、日本スポーツ振興センターで医療費を補償される制度

だと思います。それにつきましては、在校の児童・生徒が対象となっております。  

 このたびけがをされたのは、向島小学校の運動会を観覧していたほかの中学校の生徒さ

んでございますので、こちらの保険ではなくて、先ほど申し上げた保険で対応していると

ころでございます。 

 以上でございます。 

○議長（田中 敏靖君）  よろしいですか。 

 １２番、石田議員。 

○１２番（石田 卓成君）  報告第３２号の、道路の不良部分があったということなんで

すけど、最近、こういう悪い箇所の通報システムをつくっていただいてから、物すごい便

利になって、私たちもよく週末、土日とか祭日とかに、いろんなお話を受けるんですけど、

もう即、連絡できるし、週明けすぐやってくださったりとか、すごいありがたいなと思っ

てます。 
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 市道は、道路パトロールとかを結構されていると思うんですけど、奥の市道以外の林道

とか、あの辺だったら、なかなか目も行き届かないんかなと思って、この前も消防長に、

消防でちょっと奥のほうへ入ること、業務であったら、それ使ってしっかりと連絡してく

ださいねというふうにお願いしたところなんですけど。 

 職員さん全般、日頃からもっともっと活用していただけたらと思って、そういう呼びか

けもされているんじゃないかと思うんですけど、実際にどんな感じかを、ちょっと関連し

て教えていただけたらと思います。 

○議長（田中 敏靖君）  土木都市建設部長。 

○土木都市建設部長（石光  徹君）  通報につきましては、市の職員が外に出ていると

きに異常があったら連絡してもらうほか、うちで言うと、郵便局の職員等もその辺で通報

していただくようなものを一応持っていまして、道路の維持管理については、できるだけ

の万全を期しているというふうに考えております。 

 以上です。 

○議長（田中 敏靖君）  以上で、報告第３２号から報告第３８号までを終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  報告第３９号契約の報告について   

○議長（田中 敏靖君）  次に、報告第３９号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  報告第３９号契約の報告についてです。 

 本件は、議決事件に該当しない契約及び財産の処分についての報告に関する条例第３条

第１項の規定により、御報告申し上げるものでございます。 

 まず、ホスティングサービス使用業務契約につきましては、市立小・中学校で利用して

いる現行システムの賃貸借期間が、令和６年１月３１日に期間満了となることに伴い、契

約を更新するもので、本市小・中学校の既存ネットワーク機器との連携を考慮した結果、

山口ケーブルビジョン株式会社と随意契約により契約を締結したものでございます。 

 次に、防府市雨水排水設備維持管理業務委託契約につきましては、入札により落札者と

決定いたしました事業者と締結したものでございます。 

 これをもちまして報告に代えさせていただきます。よろしくお願いいたします。  

○議長（田中 敏靖君）  本件に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  以上で、報告第３９号を終わります。 
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癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  報告第４０号契約の報告について   

○議長（田中 敏靖君）  報告第４０号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。上下水道事業管理者。 

        〔上下水道事業管理者 河内 政昭君 登壇〕 

○上下水道事業管理者（河内 政昭君）  報告第４０号契約の報告についてです。 

 本件は、議決事件に該当しない契約及び財産の処分についての報告に関する条例第３条

第１項の規定により、防府浄化センター等包括的維持管理業務委託契約につきまして御報

告申し上げるものでございます。 

 報告いたします契約は、お手元にお示しいたしておりますとおり、入札により落札者と

決定いたしました事業者と締結したものでございます。 

 これをもちまして報告に代えさせていただきます。よろしくお願い申し上げます。  

○議長（田中 敏靖君）  本件に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  以上で、報告第４０号を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  報告第４１号変更契約の報告について   

○議長（田中 敏靖君）  報告第４１号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。上下水道事業管理者。 

        〔上下水道事業管理者 河内 政昭君 登壇〕 

○上下水道事業管理者（河内 政昭君）  報告第４１号変更契約の報告についてです。 

 本件は、議決事件に該当しない契約及び財産の処分についての報告に関する条例第３条

第１項の規定により、令和３年９月の市議会定例会において報告いたしました防府浄化セ

ンター汚泥脱水機棟建設工事委託に関する協定に係る変更契約につきまして御報告申し上

げるものでございます。 

 報告いたします契約は、お手元にお示しいたしておりますとおり、契約金額を変更した

ものものでございます。 

 これをもちまして報告に代えさせていただきます。よろしくお願い申し上げます。  

○議長（田中 敏靖君）  本件に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  以上で、報告第４１号を終わります。 
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○議長（田中 敏靖君）  以上で、本日の日程は全て議了いたしました。 

 本日は、これにて散会いたします。 

 次の本会議は、１２月５日の午前１０時から一般質問を行いますので、よろしくお願い

いたします。 

 なお、お疲れのところ大変申し訳ございませんが、選挙管理委員会の選考委員の皆様は、

１２時１０分から選考委員会の打合せを行いたいと思いますので、１階第１委員会室に御

参集ください。お疲れさまでした。 

午後０時 ２分 散会 
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